

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КНСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 132 (7022)

СУББОТА

2

И Ю Л Я

1966 г.

Цена 5 коп.

## К ДНЮ РЫБАКА

Организовано начало промысла по открытой воде рыбаки Тозомогольского участка Аксарковского рыбозавода. В начале июня по речкам, курьям и сорам были выставлены сети на местную рыбу — щуку и язя, затем — фитили на налима и, наконец, прастулки и плавдожу лозу козьевой рыбы. Сейчас плавдожу участка берут за смену по 100—350 килограммов. В конце июня усилился ход налима, что позволило добывать за один вынос фитилей по 120—150 килограммов рыбы на бударку.

Многие рыбаки на 7—10 дней раньше срока выполнили свои месячные планы, а некоторые справились и с квартальными. Впереди соревнующихся Петр Хазович Пандс, Михаил Васильевич Могольков, Ефим Дмитриевич Путилов, Михаил Николаевич Лаждо и другие.

Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу Дня рыбака, промысловники участка обязались выловить на каждую бударку не менее 20—25 центнеров рыбы и 95 процентов ее сдать первыми сортами.

В. ТРАЧЕВ.

## БОЕВОЙ ПОМОЩНИК ПАРТИИ

XXIII съезд КПСС высоко оценил вклад советской молодежи и ее авангарда — Ленинского комсомола в развитие нашей страны. На строительстве гигантских электростанций, железнодорожных магистралей, на разведке природных богатств, в освоении космоса — всюду юности и девушки проявляют образцы трудолюбия и героизма.

Замечательные успехи в труде показывают разведчики недр Всесоюзной ударной комсомольской стройки нашего округа. В два раза перевыполнили планы по глубокому бурению комсомольско-молодежные бригады тт. Погорелова и Иванова-Годунова. Отличной сменой в новой пятилетке заняты рыбаки бригад Бориса Тыдыкова из Кушевского рыбозавода и Юрия Пулябри из Аксарковского завода, звероводы Мария Харюхи из Тазовска, делегат XV съезда комсомола Елизавета Хатантсева и депутат окружного Совета Нина Моголькова, консервщица из Салехарда Наташа Медведева, себморазведчик Олег Кухарчук и многие другие.

Новая пятилетка открывает широкий простор для развития инициативы и самостоятельности комсомольских организаций, советской молодежи. Партия выражает твердую уверенность, что комсомол с энтузиазмом возьмет шефство над новостройками, над развитием новых отраслей промышленности. А это имеет прямое отношение и деятельности Ямальской комсомолки. За округом, краем новой комсомольской стройки, следит вся страна. Труд, быт, воспитательная и культурная работа среди молодых нефтегазотехников и строителей теперь дол-

жны быть постоянно в центре внимания окружной комсомольской организации. Наме и округ прибывает 1800 студентов — строителей из Ленинграда, Новосибирска, Харькова. От помощи им со стороны районных и первичных комсомольских организаций во многом зависит судьба наших новостроек. И не только это. Студенты везут с собой интересные концертные программы, лекции, беседы. Теплая встреча, общечеловеческое и питательное, подготовка стройматериалов — все должно быть продумано.

А свои строительные отряды! Учащиеся культпросветучилища закончили здание общешкольного и занялись за строительство спортивного зала. Нужно шире распространить опыт юных строителей школ № 2 и № 3, зооветтехникума. Трудно переоценить значение организованного и Салехарде трудового лагеря «Кристалл».

XV съезд ВЛКСМ подчеркнул, что советская молодежь не понаслышке знает для практического осуществления задач, поставленных партией. И комсомольские организации обязаны позаботиться о том, чтобы каждый юноша, каждая девушка нашли свое место в рабочем строю, чтобы каждый из них овладел определенной специальностью и мог принести больше пользы своему коллективу, своей стране.

Воспитание сознательного, добросовестного отношения к труду неразрывно связано с выработкой у молодежи марксистско-ленинского мировоззрения, высокой идейной убежденности, преданности коммунистическим идеалам. Воспитание молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа, молодежные кружки, семинары и диспуты, хорошо продуманный досуг, спорт и туризм — богатый арсенал средств массовой пропаганды.

Поводка турнетов педучилища на все-

союзный слет в Брест, многолюдный митинг молодежи в честь Дня Победы, поход «Дружба» на Полярный Урал, обращение комсомольцев консервного комбината о помощи Ташкенту, подирекционное волонтерское молодежное митинговое и воскресное волонтерское мероприятие из актива городской комсомольской организации. А по маршруту Брест—Новороссибск уже отправилась новая группа лучших педагогов, другая готовится идти по местам, связанным с памятью Героя Советского Союза Анатолия Зверева.

Но в воспитательной работе среди молодежи округа, особенно в политической учебе, лекционной пропаганде, повышении общеобразовательного уровня еще очень много недостатков. Многие кружки с новыми названиями «Кругозор», «Прометей», работают по-старинке, в ряде райкомов комсомола даже не введены лекторские группы.

Близится новый год в системе политической и общеобразовательной учебы. Задача комсомольских организаций добиться, чтобы каждый член ВЛКСМ получил восьмилетнее и среднее образование. Следует поощрять учебу комсомольцев в сети партийной учебы. Особое внимание необходимо сосредоточить на подготовке и подготовке пропагандистов. В этом большую помощь молодежи должны оказать партийные организации.

Молодежи принадлежит важная роль в решении задач коммунистического строительства. Долг партийных организаций — создать все условия для плодотворной деятельности комсомола, для проявления творческого поиска.

Всеми успехами комсомол обязан Коммунистической партии, которая поручила и будет поручать ему большие дела. Но для в день совершенствовать партийное руководство комсомолом, значит неустанно поднимать его роль как боевого помощника партии в воспитании молодежи — надежды и будущего нашей страны.

## ПОТЭСНЕСЬ, ТУДРА!

С каждым днем хорошеет едой Ямал. Растет и строится рабочий поселок Лабитганиги — «ворота округа». За железно-дорожным делом рабочие строительного управления № 1 возводят два мощных сооружения — ремонтно-механические мастерские и гараж на 100 автомобилей. Оба здания новой конструкции — с железобетонным фундаментом, металлическим каркасом и законченными изнутри и снаружи панелями. Такое строительство ведется впервые в наших условиях. Его панорама впечатляющая.

Издали комплекс кажется особенно внушительным, как будто строится большой завод. И это действительно так. Здесь будут трудиться сотни рабочих. В ремонтно-механических мастерских, которые смогут обслужить сразу 50 автомобилей, будут установлены всевозможные станки: токарные, фрезерные, строгальные, сверлильные. Проектно-сметная стоимость мастерских составляет 77 тысяч рублей, а гаража — 192 тысячи.

К концу лета механические мастерские будут введены в эксплуатацию. На строительстве гаража бригада монтажников тов. Акиннина навешивает панели и в ближайшие дни приступит к устройству кровли.

В. КОРКИН.

## В СТРОЙ ДЕЙСТВУЮЩИХ

Консервы, выпускаемые Тазовским рыбозаводом, по достоинству оценены потребителем. В новой пятилетке производство их значительно возрастет. Строители и монтажники комбината накануне выборов в Верховный Совет СССР завершили реконструкцию консервного цеха. Его мощность будет доведена до пяти миллионов условных банок в год. Установлены транспортеры и другие механизмы.

Расширяется ассортимент рыбных консервов. Однако особенно нравится покупателям копченая рыба в масле, ерш в масле, щекур, сырок, пыжик и, конечно же, наша северная ряпушка.

В Салехардской средней школе № 1 нынче небывалый год — 85 выпускников. Их родители и преподаватели пришли на торжественный выпускной вечер. С золотой медалью окончила школу Татьяна Телева, с серебряными — Лилия Москвина, Валерий Взмужко, Игорь Сторожев, Таня Борсенко. С наилучшими в большую жизнь выступили первый секретарь окружного КПСС Н. А. Мансинов, преподаватели и родители. На снимке: выпускники получают аттестаты зрелости.

Фото Н. Павлова.



## ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

### ПЛОДЫ СОДРУЖЕСТВА

«ЮФИА». Газета «Рабочники» вела о победоносной труде строителей энергетических предприятий страны. Введен в строй новый трубоагрегат на ТЭЦ «Давна», в Северной Болгарии. В строительстве этого энергетического сердца приняла участие советская специа-

лизация. Все монтажные работы завершены в кратчайший срок. Крупнейшая ТЭЦ в Болгарии Болгария, отмечает газета — плод международной болгаро-советской дружбы.

### СВЯЗИ КРЕПНУТ

ПРАГА. Вчера здесь министр — председатель Го-

сударственной комиссии по развитию и координации науки и техники ЧССР Ф. Влашек и министр тяжелого, энергетического и дорожного машиностроения СССР тов. В. Жигалин подписали протокол о дальнейшем научно-техническом сотрудничестве наших стран. Протоколом предусмотрены совместные исследования в области комплексной механизации добычи угля, защиты металлов от коррозии, автоматизации доменных процессов. Намечен обмен специа-

листами престижных организаций, научно-исследовательских институтов и отраслевых предприятий.

### ШАГИ ТЫСЯЧЕЛИТИЯ

ВАРШАВА. Через два дня в молодые города страны все ближе и ближе к Варшаве приближается праздник тысячелетия Польского государства. Большая торжественная состоится в самом центре города, одном из старейших городов — Пло-

ме. Тысячи строителей и эксплуатационников Плоцкого нефтеперерабатывающего комбината наполнили Старгородскую рыночную площадь. Сюда съехались крестьяне из окрестных деревень.

В Пломе прибыл член Политбюро ЦК ПОРП Рышард Штшелецкий, чтобы за заслуги в революционном движении и строительстве социализма вручить городу высокую правительственную награду — орден «Штаблер Прага» первой степени.

## Награды пропагандистам

На состоявшемся недавно в Тюмени областном совещании идеологических работников большая группа лучших пропагандистов была награждена почетными грамотами обкома КПСС. Среди награжденных шесть человек из нашего округа. Это Мария Николаевна Кузнова — пропагандист школы основ марксизма-ленинизма при Салехардской базе морского промысла Валентин Маркович Оллетаев — пропагандист начальной политшколы при консервном комбинате, Василий Федорович Хабаров из Тазовского и другие.

(Наш корр.)

## СЕКТО РАЗУМНОЕ, ДОБРОЕ

Комсомолки консервного комбината помогают индиготору и распространению художественной литературы. В обеденный перерыв, после работы продают они книги работникам комбината. Клавия Подьякова и Аня Степановна распространяли книги в два раза больше намеченного — на 900 рублей. Молодцы, девушки, «сектор разумное, доброе, вечное»!

Со значительным перевыполнением плана надоя молока идет Восхновское отделение Мужевского совхоза.

Заслуженным уважением в коллективе отделения пользуется доярка Анастасия Попова. За 5 месяцев она надояла 1217 килограммов молока на фуражную корову при плане 1007 килограммов. На снимке: доярка А. Попова. Фото И. Иванова.

Подбор, расстановка и воспитание кадров является одной из важнейших задач партийных комитетов, первичных партийных организаций. На это еще раз обратил внимание XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза. Сейчас надо так поставить работу по подбору, изучению и воспитанию кадров, чтобы у партийных комитетов, первичных партийных организаций было ясное представление о них, чтобы на руководящую работу выдвигались инициативные и умелые организаторы, хорошо знающие дело, пользующиеся авторитетом среди коммунистов и беспартийных.

Между тем до недавнего времени партийные комитеты, первичные партийные организации, слабо зная деловые и политические качества работников, не имея резерва на выдвижение, допускали факты выдвижения на руководящую работу слабых организаторов, не обладающих достаточной подготовкой, перестановкой провалившихся и скомпрометировавших себя работников.

Положительное влияние на успешные работы по подбору, расстановке и воспитанию кадров оказало решение бюро Тюменского обкома КПСС. Областной комитет партии, заслушав отчет окружного комитета о работе по подбору, расстановке и воспитанию руководящих кадров, подверг партийные комитеты, первичные партийные организации округа справедливой критике за серьезные недостатки в этом деле, в то же время помог правильно разобраться в их причинах, наметить меры улучшения работы с кадрами.

С тех пор прошло около года, и можно уже подвести некоторые итоги проделанной работы. Вопросы улучшения работы с кадрами были обсуждены на пленумах окружного, горкома, райкомов КПСС, во многих первичных партийных организациях, где было обращено особое внимание на устранение име-

# УМЕЛО ПОДБИРАТЬ И ВОСПИТЫВАТЬ КАДРЫ

ющейся кое-где недооценки этого важнейшего дела, были глубоко вскрыты недостатки и определены практические меры по их устранению.

На бюро райкомов партии стали чаще обсуждаться отчеты партийных организаций, руководителей предприятий и организаций о работе с кадрами. Повысилась активность членов партийных комитетов. Партийные организации стали лучше изучать кадры на практических делах.

Партийные комитеты, сосредоточив внимание на работе с кадрами, проделали определенную работу по укреплению кадров партийных, советских и комсомольских органов. За последние полтора года выдвинуто 38 человек, абсолютное большинство из них является специалистами различных отраслей хозяйства.

Окружная партийная организация приняла меры к укреплению руководящими кадрами решающих отраслей и участков производства. В конце 1965 года частично укреплены руководящими кадрами геологоразведочные экспедиции, в настоящее время во главе их стоят специалисты, имеющие хорошую практическую подготовку. Кроме того, на работу в экспедиции направлено 35 инженерно-технических работников, в том числе 17 с высшим образованием.

В рыбозаводах, рыбоучастках и сов-

хозах выдвинуто на руководящую работу 47 человек, из них 40 специалистов. Абсолютное большинство выдвинутых положительно зарекомендовало себя на работе.

Совершенствуя практику подбора и воспитания кадров, партийные комитеты при выдвижении работников учитывают мнение партийной организации, коммунистов, рекомендуя несут персональную ответственность за рекомендуемых, что способствует избежать ошибок при подборе кадров.

Проведена некоторая работа по созданию резерва кадров, улучшению их подготовки и учебы. Больше стало проводиться семинаров с секретарями партийных организаций, председателями профсоюзных комитетов, партийными и советскими работниками. Некоторые партийные организации и ведомства приняли меры к повышению квалификации практиков. За последнее время 113 руководящих работников геологоразведочных экспедиций, предприятий рыбной промышленности и совхозов закончили курсы повышения квалификации.

Претворение в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПС о расширении самостоятельности предприятий, изменении системы планирования, введение экономического стимулирования и других мероприятий, проводимых партией, требует от хозяйственных кадров глубокого знания вопросов экономики.



## ЗНАНИЯ—ГЛУБОКИЕ

Около двадцати капитанов, судовых механиков и мотористов ледобоя занимались зимой из курсах по подготовке плавоставов. Недавно комиссия под председательством старшего судоводителя инспектора В. П. Кочнева приняла у них экзамены по правилам плавания и судобожения, лоции, двигателям внутреннего сгорания и другим предметам. Отлично сдали все экзамены механик ТЛ-19 Л. Генеральский, помощ-

ник капитана «ТЛ-108» В. Дорожкин и водитель БМК Ефим Дачков. Им заслуженно присвоено звание капитанов-механиков. Опытные механики, проработавшие на Оби 5—7 навигаций, получили на курсах прочные знания. Успеху учебы во многом способствовала организация курсов. В распоряжении курсантов было много наглядных пособий, хорошая альбомно-техническая база. В. Никорин.

В ЭТОМ ДОМЕ все дышит спокойствием и миром. Неприхотливая, скромная обстановка в двух комнатах, очень чисто, все по-хозяйски расставлено. Тепло и тихо — так тихо, что слышно, как в соседней комнате мирно тикают настенные часы.

Ивана Ивановича я не застала на работе — он только что ушел, и я следую на Лесозаводскую, 37 где он живет.

Поселок деревообрабатывающих слобод и не Салехард. Расположенный под мысом, на низких берегах Полюя, он тем не менее имеет свою привлекательность. Хорошо пахнет сырым деревом, разбежалась вместо протопки поднятые высоко над землей мостки, а некоторые дома, стоящие прямо на воде, словно повисли на тонких джунглях.

Здесь аластует река — от востока, где падали, у самого горизонта трепещут заросли тальниковых островков, до запада с его раскинувшимся алмазным блеском отрогами Северного Урала.

Река блестит и переливается солнечными отблесками, мерно гудит мотор пилорама, шуршат доски. Ребятишки катаются на велосипедах по мосткам. Окончившие работу расходятся по домам. А Ивана Ивановича все нет.

Маленькая Наташенька напрасно вглядывается в окно, ожидая «деду».

Вернулся с работы сын Ивана Ивановича — Василий, шофер культ-

# РУКИ РАБОЧЕГО

просветушлива, отец Наташи и Ирины. Он возится с дочкой, играет с ней. А вот появился и Иван Иванович.

В конторе горпромкомбината о нем «сталили коротко».

— Младер давно у нас работает. И работает хорошо.

Иван Иванович не интересуется процентами, он их даже не знает. Для него главное — работать с пользой отдачей. И поэтому, где бы он ни трудился, о нем всегда отзываются только хорошо. Инешней зимой он с товарищами работал на пилораме, последнюю неделю на выкатке леса.

На его суровые, грубоватые руки в жизни выпало немало тяжелого — потому-то они, эти руки, посуровели и огрубели. Был он и грузчиком, землю копал, в бывшем Салехардском округе на лесозаводе работал. Жизнь сложилась так, что дальше четырех классов он не пошел. Да это и понятно: сын крестьянина, родился на заре нашего века, когда простому человеку пути к образованию были стезеваны. И Иван Иванович, с детства приученный к нелегкому крестьянскому труду, спокойно и разле-

рено пятьдесят восемь лет шаглет по жизни, ориентируясь на весьма скромную поговорку: «Не место крапит человека, человек — место».

— Теперь жить хорошо, — замечает он, а за этими словами кроется другое: не вся жизнь была гладкой, горь пришлось хлебнуть, две войны пережить, детей вырастить, ну да что об этом вспоминать?

Судя по Василию, и другие дети у Ивана Ивановича, — а это, кстати сказать, он отмечает сам, — степенные, деловые, трудолюбивые, вежливые, слышые. Иван, шофер самовоза, с семьей живет отдельно от отца, дочь — швея, в Караганде. Жена Ивана Ивановича Мария Яковлевна тоже всю жизнь работала на производстве и лишь в последние годы хозяйничает по дому.

Иван Иванович никак не хочет прильнуть к тем, что в газету напишут о нем одном:

— У нас хорошо и давно, с сорок третьего года, работают Василий Иппитич Смертько и Яков Яковлевич Фауст. На раме они стоят. Еще хорошо работает Иван Николаевич Мухометчин. Я с ними вместе, поэтому и судить могу.

И он поглаживает доб большими, натруженными руками...

С. Танина.

Путь революционной борьбы советского народа, опыт строительства социализма и коммунизма в нашей стране реализуется воплощением в жизнь ленинских идей. Коммунисты и трудящиеся во всех странах мира изучают ленинские произведения, его труды и работы для того, чтобы успешно бороться за светлое будущее человечества. Идя навстречу многочисленным пожеланиям трудящихся нашей страны и за рубежом, издательство политической литературы выпускает в свет дополнительное издание Полного собрания сочинений В. И. Ленина в 55 томах. Данное издание подготовлено и печатается Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.

В одном собрании сочинений собрано все ленинское литературное наследие, все известные и находящиеся в распоряжении института марксизма-ленинизма произведения, которые были опубликованы или предназначались В. И. Лениным для печати. Вместе с тем в это издание дополнительно включены не только законченные работы, но и воз-

## Изучайте ленинское наследие

готовительные материалы к произведениям В. И. Ленина (планы, конспекты, тезисы), а также его письма, записки, телеграммы и другие документы.

В Полное собрание сочинений В. И. Ленина вошло около 9000 произведений и документов, из них более половины не включались в предшествующие издания, а 1070 работ опубликованы впервые.

Томы Полного собрания сочинений В. И. Ленина имеют ряд приложений, где читатели найдут много документов биографического характера, ряд коллегитивных документов, которые подписаны В. И. Лениным вместе с другими лицами. «Деловые» деловых секретарей В. И. Ленина и другие материалы.

Издание дополнительного тиража всех 55 томов Полного собрания сочинений В. И. Ленина будет осуществлено в течение 4-х лет, начиная с 1966 года.

В. Соломонов, зам. председателя горрыбхоза.

Повышению эконолических знаний способствовали проведение в округе экономические конференции с руководящими работниками экспедиций, рыбозаводов, совхозов и торговли.

Больше уделяется внимания изучению руководящими кадрами достижений науки и передового опыта.

Вместе с тем, в работе партийных комитетов; первичных партийных организаций с кадрами имеется еще много недостатков, главным из них является все еще неудовлетворительная работа по созданию резервов кадров на выдвижение. Это приводит к тому, что отдельные участники производства возлагают слабо подготовленные люди, не имеющие достаточных знаний и опыта.

В Ямальском, Красноселькупском районах, городе Салехарде неудовлетворительно работают городская и районные партийные школы. В оставшиеся до начала нового учебного года время нужно организовать работу по комплексной партийных школ, отобрать для учебы в них инициативных и перспективных людей из числа партийного, профсоюзного и комсомольского актива.

Отдельные партийные организации не проявляют должной заботы о росте молодых специалистов. В Тарносалянской экспедиции и Кушеваторской рыбозаводе, молодые специалисты используются в качестве рабочих, в то же время должности инженерно-технических работников занимают практики, не повышающие своих общеобразовательных и специальных знаний.

Серьезные недостатки имеются в работе по воспитанию кадров. Некоторые руководители Новопортоского, Кушеваторского рыбозаводов, Ямальского строительного управления и другие повседневную и кропотливую воспитательную работу подменяют административными

мерами, что отрицательно сказывается на воспитании кадров. Главное в этой работе с людьми — развитие у всех работников инициативы, чувства нового, деловитости, настойчивости и оперативности в решении вопросов.

Партийным комитетам, окружным ведомствам и организациям необходимо провести семинары и теоретические конференции, на которых рассмотреть основные вопросы ленинского стиля руководства.

Серьезную помощь в воспитании кадров должны оказывать наши печать и радио. На страницах газет необходимо систематически освещать работу парторганизаций по подбору и воспитанию кадров.

В округе все еще есть текущие кадры. Во многом это объясняется тем, что партийные организации мнятсся с фактами бездушного отношения некоторых руководителей предприятий и организаций к людям, не проявляют настоящей заботы о создании нормальных жилищно-бытовых условий. Крайне неудовлетворительно решают эти вопросы Пуровский райком КПСС и райисполком. Средства на строительство жилья и объектов культурно-бытового назначения используются плохо, сроки ввода объектов в эксплуатацию срываются. Банки работают с перебоями, нет парикмахерских, не удовлетворяет запросов населения швейная мастерская. Серьезные недостатки имеются в торговле. Особенно плохо организуется торговля ОРС геологов. Часто отсутствуют промышленные и продовольственные товары первой необходимости.

В последнее время партийные комитеты, первичные партийные организации стали больше уделять внимания контролю за фактическим состоянием дел, воспитанию кадров в духе

строжайшего соблюдения партийной и государственной дисциплины. Вопросы проверки и контроля исполнения чаще стали рассматриваться на бюро партийных комитетов, улучшилась проверка на местах, для организации этой работы чаще привлекаются активисты.

Существенную помощь партийным организациям в деле правильного воспитания хозяйственных кадров, в проверке исполнения Директив партии и правительства оказывают органы народного контроля. Группы народного контроля Лабитянской лесобазы, Тазовского рыбоконсервного комбината, энергопоезда являются активными помощниками партийных организаций в борьбе с бесхозяйственностью и расточительством, с бюрократизмом и волокитой. Однако на многих предприятиях и в организациях Приуральяского, Пуровского, Ямальского и Красноселькупского районов группы и посты народного контроля не работают, контроль за их деятельностью отсутствует, они не получают должного направления в работе.

Поэтому задача состоит в том, чтобы в самое ближайшее время активизировать деятельность групп и постов народного контроля, укрепить их активными, инициативными коммунистами, оказывать им повседневную помощь, поддерживать в работе.

Подбор, расстановка и воспитание кадров — это сердцевина всей организаторской работы. Каждый партийный комитет, партийная организация должны держать ее в центре внимания, ибо от улучшения работы с кадрами во многом зависит успешное решение задач коммунистического строительства, поставленных XXIII съездом КПСС.

П. ПАДАЛКИН,

зам. зав. организационным отделом Ямало-Ненецкого ОК КПСС.

## НЕ СМЕШНО, А ПРОБЛЕМНО

В пошивочную мастерскую приходит женщина. Она хочет выкупить платье, но оно ей не нравится. Она критически осматривает его, морщится:

— Вот здесь бы складку убрать, а здесь — вытачку сделать.

Закройщица приветливо улыбается:

— Сделаем, обязательно сделаем, заходите денечка через два.

Через два дня снова встреча в мастерской.

— Вот сейчас мне платье нравится, — женщина лобует на себя в зеркало, выискивает платье и, довольная, уходит домой.

А в мастерской — смех. Приветливая улыбка закройщицы сменяется насмешливой: — Я же не трогала платье. Вот до чего дошли наши модницы.

Смешно? А ведь нет. Женщина ушла удовлетворенная потому, что доверила швею.

— Ха-ха-ха, — эту историю рассказывает в Салехардском комбинате бытового обслуживания закройщица знакомой заказчице. — Ха-ха-ха, — им смешно. А ведь если посмотреть на работу КБО, то часто его швеи работают по принципу, в основе которого также лежит равнодушие к покупателю. Казалось бы все хорошо в пошивочном цехе КБО — план выполняется, даже перевыполняется, закройщицы ездят в Тюмень для повышения своей квалификации, поступают новые, красивые ткани. Доволен ли этим заказчик?

— Дайте, мне, пожалуйста, книгу жалоб и предложений.

Начальник цеха Л. Алешенко в смущении.

— Она вот тут, и ящик, а ящик закрыт.

Ответ звучит довольно лодетски, но книга и так и не получаю. Да, впрочем, она и не к чему. Привезли полноту заказниц. Вот одна из них тов. Бушуева сидит перед М. Гербель — закройщицей.

— Знаете, платье хотелось бы, вот из того поплина.

— Из этого? Он только на халат пойдет.

— А я видела платье, оно мне понравилось. Давайте, прикинем материал, посмотрим.

— Да что его прикидывать, помню вес.

Вероятно, присутствие повторившего человека все-таки привудило снять материал с выставки.

— А как лучше мне сшить — в талию или рубашечного покроя?

— Как закажете, так и сшьем, — лицо закройщицы строго и непроницаемо.

— Не часто я платья шью, хочется получше... Вот здесь воротник?

— Как хотите, — закройщица смотрит на Бушуеву с любопытством и выжидающе — ну, ну, давай, придумывай, что ж ты медлишь?

Под этим взглядом женщина теряется и все повторяет: — Хочется получше... Вот здесь складку сделать или не надо?

— Как хотите. Сшьем, как закажете.

Женщины очень хотели бы красиво одетой, она даже забывает о том, что закройщица — первый человек, который должен помочь ей в этом. Кто как ни закройщица — вальтель вкуса? И не помогут ни стажировки в ателле, ни многолетний опыт работы, если у человека нет чувства прекрас-

ного, если он равнодушен к красоте и равнодушен к людям, которым он должен дать эту красоту.

Заказчица Б. Бужинская в слезах. Сшили ей три платья и два из них — плохо. Стоит она оба шестьдесят шесть рублей.

— Заказывали простое платье с одной складкой склад, а сшили мне с какими-то клиньями по бокам, оно висит сейчас на мне, а не сидит.

Закройщица А. Халикова также огорчена — как это так получилось? — не заметила она этот шов, забыла, как облежала ей Б. Бужинская. А у второго платья вместо длинного рукава — короткий. Женщине ни в коем случае не хотелось короткий рукав. Халикова огорчена и сама — до кто же виноват, как ни она? Все это напоминает «смешной» случай, с которого мы начали речь.

И, право же, работа пошивочного цеха КБО не может вызвать полярной радости улыбки. КБО должен стать центром, рассадником хорошего вкуса в городе. Догадно, когда получается наоборот. В приемной пошивочного цеха — удобная мебель, красиво развешаны ткани. На столиках — журналы, вернее то, что осталось от них — беспорядочные, грязные листки. Трудно выбрать здесь себе фасон! Тем более, что на оставшихся листах мелькают годы — 1962, 1963... Более свежих журналов не видно. А ведь сейчас во многих журналах, газетах показывались модели одежды специально для жителей Севера. Можно повесить эти модели в приемной. Пора серьезно по-

думать и о разработке собственных моделей, об открытии на общественных началах чебольшого дома моделей при КБО. Студенты, да и вся молодежь Салехарда охотно откликнется на это начинание. Представляете, в окружном доме народов Севера объявляется показ моделей зимнего сезона 1966 года? А ведь это не фантазия, ее очень легко превратить в реальность. Статьи эта продиктована совсем не желанием как-то очернить работу КБО. Просто работает эта организация еще далеко не так, как нужно. Взять нашу сапожную мастерскую при КБО. Разве нельзя здесь изготовить меховые сапожки на каблуках с национальным узором? Когда в Москве демонстрировались такие сапожки на выставке национального искусства и по телевидению, они привлекли всеобщее внимание и одобрение. Так почему же у нас девушки и женщины ходят зимой в бурках, безобразно подшитых? Вот опять из-за равнодушия, из-за нежелания как-то «потревожить» себя, мы не можем красиво одеться. Разве нельзя изготовить в мастерской шубки из «снежной» (шкурки молодого оленя), которые украсили бы любую женщину. Мы гонимся в магазинах за чехословацкими сапожками, а ведь наши могут быть гораздо более удобными, красивыми, теплыми, ими можно торговать в других городах. В той же Тюмени женщины нарасхват купят и меховые сапожки и шубки. Окрутребскому стоит серьезно подумать над этим — дело доходное, выгодное.

Пора перестать смеяться над недостатками нашего быта. Надо сделать его красивым, удобным, подходящим для нашего Севера.

Л. Захарова.

## Рыбачка

Ее душа движением волно,  
Как звонкая, игривая волна,  
Ты посмотри, как чист и светел  
возор —  
Его сравню с прозрачностью озер,  
Веселая волнуется душа.  
Когда вода рыбит у камыша,  
Мила рыбачка — ненке яркость  
звезд —  
Лучи во тьме дрожат, как лисий  
хвост...  
Пред ней в обнимку — берег и  
вода,  
Она идет, влюбленная, сюда.  
Простор безбрежный перед ней  
открыт,  
С плакущей швой ветер говорит...  
Вода дрожит, сверкает, словно  
сталь.  
Рыбачка — северянка в эту даль  
Направит смело лодку поутру!  
Душа — раскрытый парус на остру!  
Как рыба в сети — лодка на волне,  
Вода гремит, темнеет в глубине,  
И если ветер злобен и утруг —  
Не вырвет он весла из этих рук.  
Грохочет он, несется, словно мсь,  
Но не страшит рыбачку ветра  
злость:  
Взмечнется лебеди — парус к  
облакам...  
Вперед — лишь волны пляшут по  
бокам!  
Когда река взбунтуется весной,  
И синий след за глыбой ледяной  
Потянется, веселый, вдоль реки —  
На остроградных лодках рыбаки  
Выходят в путь, трупом своим  
горды,  
Вся в светлых брызгах, ива у  
воды  
Рыбачка — северянка шлет привет:  
В глазах рыбачки тот же чистый  
свет...  
Ветвями — плаванками швели,  
Ей шлет привет веселая земля,  
Целуют лодку волны и зовут  
На новые дела, на новый труд.  
Перевел С. БОТВИННИК.

## ПРИБОР, ВОЗВРАЩАЮЩИЙ ЗРЕНИЕ



ЛЕНИНГРАД. Высшей наградой Лейпцигской осенней ярмарки 1966 года — золотой медалью и дипломом — удостоен термозлектрический криоэлектронатор татарантин, созданный научными сотрудниками Ленинградского института полупроводников АН СССР. Этот хирургический инструмент весом менее ста граммов ука вернул зрение тысячам людей, больных татарантой или, как ее называют в народе, бельмом.

Катаранту до недавнего времени относили к затянким, длительными заболеваниями. Врачи-офтальмологи не брались излечивать из глаза помутневший хрусталик, пока татарантин не возрел, что чаще всего продолжалось год-полтора. Термозлектрический криоэлектронатор позволил хирургам производить эту сложную операцию сразу, не ожидая созревания. Вместе с подготовительными процедурами она длится лишь 20-25 минут. Проходит меньше недели и человек с помощью очков возвращается к нормальной жизни.

На снимке: в глазной клинике санитарно-гигиенического института. Старшая медицинская сестра А. А. Васильева готовит новый прибор и операцию.

Фотохроника ТАСС



Так вот дни и шли. Целый день толпа у чума толкается. Целый день купец заставлял Матвея на глазах у всех сыру рыбу да мясо есть. А по вечерам закрывает ограду, деньги считает.

— Еще месяц поживем, и можно рыбную торговлишку расширить, — похваляется. — Сетей да лодок прикупить, капитально построить. — Мат-

Начало в №№ 129—131.

вей уговаривает: — Ты уж меня не подводи. Ешь дохлятину исправно. За это люди деньги платят. Приедем домой — одарю. Новую малицу себе купишь, бабе — ягушку с пещочным воротничком.

— Совсем моя не терпит рыбу, — жалуется Матвей. — Живот шибко болит, шибко худ.

— Жри, жри, — купец говорит, — в тундре ешакатиной побалуешься.

Что ни день, то толще кошель у купца. Звонят в нем медяки да серебряники, шелестят рублевки. Из ширка один праходил, в котелке да жилеточке. Купцу предложение сделал.

— Не одолжите ли, ваше степенство, своих зверюшек на вечер, народу приманить? Может, договорчик составим?

— Самому предприятие не в убыток, — купец отвечает, — как-нибудь управимся, господин хороший. Клянцйтесь своей бабушке.

А Матвею худо стало. Да и жена занемогла. С наступлением теплых дней совсем тухлой рыбой купец обеспечивать начал. Детишки заболели. Отказывается Матвей сыру рыбу есть. А ни к какой другой пище не привычный. Ночью купец разведут, тухлятину переварят — тем и живы.

Видит купец, занемогла семья, аворачивать все предприятие стал.

— Устал бы, не мешайтесь с тобой, мысленная хара, — Матвей говорит. — Разорил ты меня. Вернуть бы тебе здесь, да

сердце у меня доброе. До Обдорска доведу, а там как знаешь. Хоть пешком при до своего хозяина. О новой малице, конечно, забудь. И так я прогред с тобой.

Как до Обдорска добрался, Матвей плохо помнил, как до стойбища знакомые пастухи доставили, совсем не увидел. Скрутила его болезнь с тухлой рыбой да мясом. С той поры на хальмере-кладбище еще четыре нарты прибавилось. Матвея нарта да три маленьких с сыновьями.

Остался с матерью только Николка-несмышленый. Что за жизнь была у них — сами дагадываются. Питались облепками с хозяйского стола. Да и теми хозяин попрекал. «Собакам, — говорит, — скоринить, так они хоть стадо охраняют. А от вас проку, что от дырявого невода. Все, что едите, считую. Подростет твой щенок, оработает». Это он о Николке матери говорил. Часто рассказывала мать Николке, как хаяли их всей семьей купцу толстопопому запродак, а тот на всеобщее обозрение их в

большое стойбище с каменными чумами возил, как зверей каких. Рос Николка злым на хозяина. А русских того больше не любил.

Когда гром от Аврориной пушки богатея да шаманов в тундре пугнул, а пламя октябрьское им глаза застило, Николка еще возрастом невелик. А вот на гражданскую уже кое-что соображал. Сначала, когда видел, что немцы победнее вокруг русских теснятся, спрысинал:

— Зачем с русскими дружбу водите? Они для немца хуже, чем росамаха для оленей. В большой город увезут, на тухлой рыбе держать будут.

— У самого у тебя ум, как у тухлой недьмы, — ему отвечают. — Всех русских в одну упряжку не ставь. Один из них добра немцам хотят, у твоего хозяина оленей отобрать думают, да таким, как ты, у которого малицы из одних дыр ешты, отдать. А другие, наоборот, за купцов да шаманов дерутся. Вот против тех свой лук и цагабай. (Продолжение следует).

### САМЫЙ КРУПНЫЙ В МИРЕ РЕЧНОЙ ТЕПЛОХОД



На Наванинском судостроительном заводе построен самый крупный в мире речной теплоход. Его грузоподъемность — 10 тысяч тонн — в два раза больше теплохода типа «Волга-Дон». Судно имеет два корпуса, специальные устройства. Обслуживает корабль команда из 21 человека.

Новому теплоходу присвоено имя XXIII съезда КПСС. На снимке: самый крупный в мире речной теплоход «XXIII съезд КПСС».

Фото В. Войтенко.

Фотохроника ТАСС

Редактор Л. ВАЖЕНОВА

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ ГОРОДА:

#### «ПОЛЯРНЫЙ»

Новый художественный фильм «СОВЕСТЬ» (по роману Д. Павловой) Начало в 2-40, 4-30, 6-20, 8-10, 10-00

«МИР» Новый художественный широкоэкранный фильм «СТРОИТСЯ МОСТ» Начало в 4-25, 6-35, 8-45

#### КЛУБ ДОКА

Новый художественный фильм «ЛЖЕЦАРЬ» Начало в 5-30, 9-00 «КАПИТАН ДОБАЧ» Начало в 7-10 КЛУБ СТРОИТЕЛЕЙ «ПАРОЛЬ» Начало в 5-00 «ПЕТУХ» Начало в 7-00, 9-00

### САЛЕХАРДСКОЕ КООПЕРАТИВНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

учащихся на 1966—1967 учебный год.

Училище готовит продавцов, продавцов-заготовителей и бухгалтеров.

На торговое (продавец), торгово-заготовительное (продавец-заготовитель) и бухгалтерское отделения принимаются лица, имеющие образование 8 классов, в возрасте не моложе 17 лет.

Срок обучения 10 месяцев.

Прием без вступительных экзаменов.

Принятые в училище обеспечиваются жильем и постельными принадлежностями, стипендия выплачивается по успеваемости в размере от 24 до 29 рублей.

Учащиеся коренной национальности берутся на полное государственное обеспечение.

Поступающие подают заявление на имя директора с указанием избранной специальности. К заявлению прилагаются: автобиография, свидетельство об окончании неполной средней или средней школы (в подлиннике), медицинская справка ф. № 286, характеристика с последнего места работы или учебного заведения. Если есть направление кооперативной организации, то его необходимо приложить к заявлению. По прибытии на учебу в училище должны предъявить паспорт.

Начало занятий с 1-го сентября 1966 года.

Преимущество в приеме предоставляется работникам потребительской кооперации и членам их семьи.

Адрес училища: г. Салехард, ул. Республики, 51. Телефоны: директор — 3-10, зам. директора по учебной и производственной работе — 1-08 (2 зв.), бухгалтерия — 1-08 (1 зв.).

Коллектив, администрация и местный комитет Салехардской автотранспортной конторы с присоружением извещают о предотвращении смерти после тяжелой и продолжительной болезни

**ПОДЯКИННА** Михаила Архиповича и выражают соболезнование семье покойного

Открылоловпотребсоюз покупает илтые дома.

Обращаться по адресу: улица Свердлова, дом № 13, 2-й этаж, в бухгалтерию.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома

Заказ 1110. РД 01055

### Совлбы СПЕЦИАЛИСТА

В летний период большой вред в сельском хозяйстве наносит «гнус» — кровососущие насекомые: комары, мошка, а также оводы и т. п. При поражении гнуса коровы резко снижают удои, у лошадей снижается работоспособность, страдают от гнуса и клеточные звери, особенно молодняк. Этих паразитических насекомых на открытых и лесных пастбищах, стойбищах и животноводческих помещениях можно уничтожить инсектицидами в виде растворов эмульсий и дымов.

Работающим лошадям для защиты от кровососущих насекомых сверху можно надевать ленточные покрывала из мешковины или другой ткани, пропитанные десятипроцентным раствором кролина или каким-либо инсектицидом или репелентом. Для защиты животных от слепней в часы их интенсивного лета можно использовать тельные навесы, скотные дворы, коношни, выпасать скот на открытых продуваемых местах в позднее время, рано утром и в пасмурные дни.

Основываясь на том, что кровососущие насекомые не переносят некоторых запахов, в качестве защитного средства от гнуса применяют репеленты (отпугивающие вещества), представляющие собой различные синтетические препараты.

Из испытанных препаратов лучшие результаты получены от применения контактных инсектицидов, которые быстро губят кровососущих насекомых и оводов и сохраняют на кожном покрове свое действие в течение нескольких дней. Для опрыскивания коров можно использовать трехпроцентный водный раствор хлорофоса, двух-трехпроцентную водную эмульсию полихлорпиперина. Для опрыскивания лошадей, молодняк круп-

## БОРЬБА С ГНУСОМ — резерв производства

ного рогатого скота, территории зверофермы и других животноводческих построек можно, кроме указанных выше средств, использовать однопроцентную эмульсию трихлорметафоса — 3, трех-четырёхпроцентную эмульсию ДДТ, гексахлорана и гексамиды. Гексамид сначала смешивают в равных (1:1) количествах с эмульгатором ОП-7, затем смешивают с водой из расчета, чтобы получилась трех-четырёхпроцентная эмульсия в пересчете на гексамид.

Для обработки одного животного нужно 1—1,5 литра рабочего раствора одного из указанных препаратов.

Для приготовления раствора хлорофоса и эмульсии полихлорпиперина нужно брать теплую воду (не выше 40 градусов), так как при более высокой температуре резко понижается эффективность препаратов. Готовить эмульсию полихлорпиперина необходимо перед употреблением, так как со временем эмульсия расслаивается и становится непригодной к употреблению.

Для того, чтобы препарат не смылся с шерсти и кожи животных, опрыскивание нужно проводить в хорошую погоду и не пускать обработанных животных в воду до полного обсыхания. Перед дойкой вымя обработанных коров надо тщательно обмывать теплой водой.

Для обработки животных и построек можно использовать: гидропульты, распылцы, боченные и ручные опрыскиватели, ручные машины, мотопомпы пожарного назначения. При этом нужно соблюдать меры предосторожности: препараты следует хранить в закрытой стеклянной, пластмассовой, керамической или другой плотной посуде, в сухом нежилом помещении. На каждой упаковке должна быть

этикетка с наименованием препарата. Ветработники и другие работники животноводства при работе с ядами должны надевать халат, резиновые перчатки, марлевые маски и защитные очки. Приготовление рабочих смесей и обработку скота нужно поручать работникам только после соответствующего инструктажа.

Обработку животных рекомендуется проводить под открытым небом, или под навесом, или же в хорошо проветриваемом помещении. Посуду, где готовили, а затем хранили препараты, необходимо тщательно промыть горячей водой с мылом. По окончании работы надо тщательно вымыть руки и лицо теплой водой с мылом.

Обработка крупного рогатого скота, лошадей, звероферм против гнуса обходится хозяйству: 1—4 копейки на животное, а эффект хороший. Такие обработки реальны во всех хозяйствах нашего округа и являются резервом сельскохозяйственного производства.

Кроме этого, можно использовать инсектицидные дымовые шашки НБК-Г-17, которые содержат 50 процентов гексахлорана и 50 процентов термической смеси. Сигнальным одной шашки уничтожат комаров и мошек на площади 8—10 гектаров и слепней на 1—3 гектарах. Шашки сжигать лучше утром или вечером. Наибольший эффект получается в пасмурную погоду. В период лета гнуса в местах стойлок скота хорошо устраивать дымовые занавеси. Нужно использовать и обыкновенные дымонурки.

**Н. Головки,** гл. ветврач Ямало-Ненецкого управления сельского хозяйства.